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一、重点项目
（一）“十四五”期间南京创新名城建设指标体系的构建及对标路径研究
主要研究内容：对标海内外先进城市的创新治理体系，探索具有全球影响力的创新名城建设指标体系，建立符合南京实际、以推动高质量发展为目标的创新名城建设指标体系，指导“十四五”期间南京创新发展，真正解决创新工作“脚踩西瓜皮，滑到哪儿算哪儿”的问题。
（二）南京推进区域科技创新合作促进科技资源高效集聚与流通路径研究
主要研究内容：在落实国家长三角一体化发展战略，提升南京在“双循环”新发展格局中枢纽地位背景下，探索区域合作中科技创新政策互通、创新资源共享、创新产业互补、创新平台共建，促进科技资源高效集聚与流通的方式和路径。
（三）南京创新港建设机制与模式研究
主要研究内容：在贯彻落实制造强国战略、网络强国战略，全面融入长三角一体化高质量发展为目标背景下，探索南京市政府与在宁高校合作共建创新港的新模式，研究把创新港建成创新人才培养基地、科技创新基地、产业孵化基地、技术服务基地，打造科教高地、一流创新平台、高技术产业孵化集聚地和科技成果转化示范基地的现实路径。
（四）中小微企业金融支持政策与绩效评价
主要研究内容：梳理现有政策制度、相关理论研究成果和现状，汇总南京市中小微企业金融支持政策的适用条件、范围等，从经济性、效率性、效果性三个维度构建评价指标体系，建立综合评价模型，通过科学评价金融政策对中小微企业的支持，进一步研提对策，更好地支持中小微企业高质量发展。
（五）国家农高区发展绿色安全功能食品产业路径及对策研究
主要研究内容：分析南京市白马食品产业园面临的内外部形势，制定南京市白马食品产业园的发展战略，提出南京市白马食品产业园发展战略的实施举措，为政府制定南京未来食品产业园绿色安全功能食品产业发展战略和产业空间布局调整政策提供理论依据。
（六）南京高新区建设世界一流高科技园区发展路径研究
主要研究内容：在梳理南京高新区的独特优势和长板基础上，分析南京高新区发展存在的主要困难和突出问题，借鉴世界一流高科技园区发展经验，提出南京高新区创建世界一流高科技园区的发展思路、重点任务和具体路径举措。
（七）南京市高新园区双创生态和产业生态环境研究
主要研究内容：系统梳理全市高新园区双创生态和产业生态环境市场化建设基本状况，掌握高新园区疫后恢复过程中对产业发展环境的新需求，为高新园区建设世界一流园区，营造一流新经济发展环境提供参考性的建议。
（八）促进南京新型研发机构提质增效关键问题研究
主要研究内容：重点从“市场端”探索若干能够促进南京新型研发机构提质增效的路径与模式，通过对机构核心任务、要素资源整合、机构培育发展方向、机构运作模式等方面的研究，解决新型研发机构建设和发展模式以及市场开拓能力不足等方面的问题。
（九）强化科技型中小微企业投融资创新支持的研究
主要研究内容：新冠疫情影响下，科技型中小微企业遭遇困境，融资难度加大，不良贷款率升高，政府性基金退出难的问题进一步加剧。通过借鉴先进地区相关科技投融资政策措施，特别是容错纠错、尽职免责方面的经验办法，探索提升投融资创新对科技型中小微企业的支持力度，建全科技投融资生态系统。
（十）进一步推动自由贸易试验区南京片区集聚全球创新资源的模式研究
主要研究内容：结合自贸试验区南京片区现有情况，研究先进地区经验，持续优化自贸区科技创新生态体系，探索制定引导性自贸政策。结合国际形势，在自贸试验区范围内，从制度、载体、平台、产业、人才等纬度分析优势与不足，有针对性提出集聚全球集聚创新要素的研究与建议，从而带动南京市现有产业提升行业竞争力，推动经济高质量发展，加速创新名城建设。
（十一）打造国际一流新医药与生命健康产业创新中心战略研究
主要研究内容：围绕新医药与生命健康产业强链补链和打造具有全球影响力产业地标目标，研究提出构建医药、医疗、医工、医信、医体、医养融合发展的创新体系的必要性、可行性及路径。
（十二）南京军民融合领域科技企业培育路径及创新能力提升研究
主要研究内容：针对南京军民融合发展特色不够鲜明，产业重点不够突出，在全国的影响力和示范性不强等问题，从培育方式、组织机制、政策保障等方面提出建议，在理论上支撑军民融合落地措施，在政策上引导扶持军民融合科技企业，为军民融合探出新道路，谋出新高度。
二、一般项目
（一）提升中心城市首位度，增强城市综合功能和辐射带动力相关问题研究
（二）加强和创新社会治理，确保社会大局安全稳定相关问题研究
（三）落实产业高质量发展要求，提升产业基础能力和产业链现代化水平相关问题研究
（四）以体制机制创新为动力，提升创新名城集中度和显示度相关问题研究
（五）统筹城市规划建设，增强美丽古都承载力相关问题研究
（六）深化改革、扩大开放、创新机制，不断激活发展潜能相关问题研究
（七）提高生态文明建设水平相关问题研究
（八）进一步推动城乡融合发展相关问题研究
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