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[bookmark: _GoBack]最高人民法院2020年度司法研究重大课题
及研究重点

    1.新时代加强人民法院政治与文化建设研究
 研究重点：研究梳理西方“宪政”“三权分立”“司法独立”等司法领域意识形态的典型错误观点和政治陷阱，总结分析各级法院政治建设和文化建设实践过程中存在的问题，完善人民法院坚持党对司法工作绝对领导、坚持中国特色社会主义法治道路的制度机制，创建以培育社会主义法治信仰为重点的法院文化建设的现实路径。
    2.为统筹推进疫情防控和经济社会发展提供司法服务保障研究
 研究重点：人民法院在服务保障统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展中的职能定位、司法理念、工作机制以及有益经验；疫情防控期间和后期有关热点难点法律问题；针对新情况新问题明确涉疫情案件司法标准和程序，保障疫情防控和复工复产在法治轨道上运行。
    3.妇女儿童老年人权益司法保护研究
研究重点：为老年人追索赡养费、农村留守儿童保护、追索抚养费等案件审判情况；家事审判改革面临的瓶颈和需要解决的问题；家事审判程序改革对妇女儿童老年人权益保护的影响。
    4.互联网司法治理能力现代化研究
 研究重点：人民法院发挥审判职能作用，加强互联网条件下意识形态工作，完善社会主义核心价值观融入互联网审判工作机制，促进网络社会治理能力和国家治理能力现代化的重要意义、特点优势、理念原则、实践经验、工作局限及完善建议等。
    5.人民法院统一法律适用机制问题研究
 研究重点：健全审判委员会工作机制，完善相关议事程序和议事规则；探索设置多层次多类型的专业法官会议，明确制度功能，完善工作机制；完善指导性案例工作机制，建立地方法院办案指导文件审查备案机制，避免不同地区办案标准的不合理差异。
    6.危害国家安全案件证据标准和诉讼程序研究
 研究重点：危害国家安全罪名的构成要件及证明标准；办理危害国家安全案件的原则、总体要求、法律适用、证据收集与运用规则等；案件管辖范围，密级鉴定和情报鉴定的性质、标准和工作程序等问题；技术侦查措施获取的证据移送、使用以及缺席审判、适用认罪认罚从宽制度等程序问题。
    7.精神病鉴定与死刑适用问题研究
 研究重点：死刑案件中精神病鉴定（含吸毒致幻案件的刑事责任能力鉴定）的现状及存在的问题；限制责任能力精神病人的死刑适用；完善精神病鉴定及死刑适用政策的建议。
    8.信息网络犯罪司法适用疑难问题研究
 研究重点：当前信息网络犯罪的态势与特点；办理信息网络犯罪案件适用刑法、刑事诉讼法规定的具体难题与解决方案。关于信息网络犯罪的法律适用问题，主要包括网络犯罪黑灰产业链各个环节的罪名适用，窃取微信、支付宝余额的罪名定性，打码平台的刑事责任确定等问题，以及电子证据的审查运用、网络犯罪的管辖等程序问题。
    9.民法典适用问题研究
研究重点：就民事立法新旧衔接适用、民法典总则编规定的解释、《民通意见》及相关司法解释的废改、人格权法律适用以及民法典其他各编新增、重大修改条文，紧密结合立法原意、审判实践以及理论研究成果，进行系统梳理，提出可行性法律适用意见建议。
    10.营业信托纠纷案件审理中的法律问题研究
研究重点：明确信托合同的成立与生效要件，信托合同的有效与无效认定及其法律后果；依法可以作为信托财产的范围；股权作为信托财产时，信托公司的持股责任与公司一般股东信托责任的联系与区别；勤勉尽责受托人义务的司法认定标准以及受托人的赔偿责任范围。
    11.涉外知识产权纠纷中国司法管辖权问题研究
 研究重点：探讨以禁诉令、反禁诉令以及当事人在我国提起确认之诉等手段，构建维护我国法院对涉外知识产权纠纷所享有的司法主权及保护当事人正当权益的机制。
    12.我国国际商事法庭运行机制研究
 研究重点：我国国际商事法庭的设立背景和运行情况以及面临的问题和困难；域外国家国际商事法庭发展态势的比较研究；完善国际商事法庭运行机制的对策。
    13.行政争议诉源治理机制研究
 研究重点：完善行政争议化解司法行政协作机制；坚持问题导向，探索涉诉行政争议应对、甄别、化解效率优化机制；强化诉外行政机关主导的争议化解机制。
    14.互联网时代电子诉讼规则研究
 研究重点：电子诉讼的基本原则；线上立案、在线庭审、电子送达的条件、范围和方式；电子化材料的效力以及裁判生效标准等。

